防风险心中有数 解纠纷手里有招

乌兰察布市察右后旗以"三聚焦"助推基层社会治理提质增效

本报记者●杨乐

邻里之间的小纠纷、离异夫妇关于孩子的抚养权之争、村民的土地经营权纠纷、小区居民的用水难问题……这些日常 生活中的琐事往往是群众心中难解的"疙瘩"。反复拉扯的矛盾纠纷谁来"解扣"?如何解决群众的烦心事?今年以来,乌 兰察布市察右后旗综治中心立足矛盾纠纷排查化解,深化"情、理、法"三位一体的调解模式,积极践行新时代"枫桥经验", 持续推进综治中心规范化建设,以"三聚焦"助推基层社会治理提质增效,不断强化基层"铁三角"微治理运行机制,推动矛 盾纠纷化解督办落实,为维护全旗社会大局和谐稳定提供了坚强保障。



组织调解

聚焦主业夯基础

"现在旗、乡两级综治中心已成为 守护群众生活安宁、化解社会矛盾纠纷 的主阵地。"察右后旗综治中心主任杨忠 说。察右后旗坚持和发展新时代"枫桥 经验",全面整合各方资源,以"中心吹 哨 部门报到"为核心机制,旗综治中心 建成了接待受理室、分析研判室、法律服 务室、矛盾调处室、心理咨询室等服务阵 地。公、检、法、司、信访、法学会等14个 单位常驻中心,人社、住建、教育等30个 单位轮驻中心,最大限度地实现了资源 整合、人员统筹、合署办公、一体运行, 对矛盾调处、法律咨询、群众诉求实行 "一站式受理、一揽子解决"。同时,全 力依托"蒙政通"APP信息化平台,通过 网格员排查、窗口接访、上级转办、下级 上报等渠道及时收集掌握各类信息,高 效处置各类矛盾纠纷。

察右后旗锡勒乡辖9个村委会、4个 嘎查、108个村民小组。锡勒乡本着"多 中心合一、一中心多用"的原则,充分利 用现有资源,优化整合功能区,规范化建 设综治中心。将社会治理办、司法所、派 出所等相关部门归并到综治中心集中办 公,打破人员边界,实行统一调配,设置 综合协调、信访接待、政策解释、法律服 务、矛盾调解等工作岗位,明确工作职 责,对群众诉求统一受理、及时分流、跟 踪督办、妥善化解。

察右后旗白音察干镇北道口社区 涵盖五个小区、两个平房区,按照创新构 建的"党小组+网格员+楼栋长"基层治 理铁三角模式,划分为7个网格,建立党 小组7个,配备网格员14名,楼栋长20 名,单元长116名,充分发挥其"第一道 防线"作用,抓好矛盾纠纷、治安隐患前 端排查化解和社会治安问题发现等基础 性工作,实现小事不出社区,矛盾不上 交。通过精准对接群众需求、解决群众 "急难愁盼"、激发共建活力,推动社区 服务从"被动响应"向"主动治理"转变, 切实提升了居民的幸福感与归属感。

聚焦网格优服务

网格员以"脚步丈量民情",全力 做好矛盾纠纷化解、安全隐患排查、帮 办代办、志愿服务等工作。察右后旗 以"一核多元共治"为基础,积极探索 网格化服务管理新模式。按照党支部 建在网格上的要求,进一步规范细化 网格设置,选强配优网格员,制定网格 员工作职责、工作流程、服务事项清 单,充分调动综治中心、网格员等基层 力量,提升网格员履职能力,从基层基 础上夯实"铁三角"运行机制。全旗共 划分为354个党小组,1190个联户长 (单元长),划分网格582个,配备585 个网格员,保证了微治理基层力量全 覆盖,矛盾排查化解全覆盖。同时,与 察右后旗人民法院协同推进示范文本

及"两库"案例资源推广应用,实现网 格员、联户长(单元长)等基层力量全 覆盖,进一步引导群众增强运用文本 解决实际问题的能力。

察右后旗贲红镇依据"地域相 邻、规模适度、便于管理"原则,构建 "镇一村一组一户"四级网格体系。 全镇划分为86个综治网格,共有网格 员86名,联户长117名。联户长承担 "信息员、调解员、服务员"的职责,实 现"需求在网格发现、问题在网格解

察右后旗大六号镇坚持党建引 领,以大六号村为试点,以点带面,在 全镇8个村委会构建"党小组+网格 员+联户长"基层治理"铁三角"运行 机制。大六号村创建"党小组统筹调 度一网格分流处置一联户长前端响 应"三级联动机制:专职网格员承担 信息采集、政策宣传、便民服务、矛盾 排查等多项职责,定期走访摸排村民 家庭情况、记录需求诉求、填写工作 日志、向网格党小组反馈各类信息; 联户长凭借人熟、地熟、情况熟的天 然亲和力,化身为基层治理的"移动 探头",第一时间发现问题、传递信 息,激发群众自治活力。通过联户长 微信群报事、网格员研判交办、党小 组联席复盘,实现问题"发现一上报一 调解一反馈"闭环管理,将服务与管理 延伸至乡村每一个角落,为乡村善治 提供了可复制的治理路径。

聚焦重点解难题

综治中心不仅是矛盾纠纷化解的 平台,更是预警预测风险、助推社会治理 的平台。察右后旗将矛盾纠纷排查化 解工作作为社会治安综合治理工作的 重中之重,始终把工作切入点和着力点 放在化解矛盾纠纷的源头性、根本性、基 础性问题上,坚持预防为主,注重源头治 理。全面依托网格员队伍,针对婚恋家 庭、邻里矛盾、劳资工薪、土地纠纷、拆迁 纠纷等矛盾纠纷进行摸排,加强对重点 群体、特殊人群的信息采集研判。同时, 针对涉及面广、问题复杂的矛盾纠纷,积 极引导多元调处,认真分析、及时介入、 妥善化解,严防矛盾纠纷外溢升级,实现 资源在一线汇集、信息在一线收集、矛盾 在一线化解、难题在一线处置。

"一直困扰我们的用水问题终于 解决了,以后用水也方便了,太感谢你 们了!"民安小区居民张阿姨激动地说 道。近日,白音察干镇北道口社区民

安小区高层居民反映用水困难问题。 为妥善解决这一问题,社区工作人员 多次联系自来水公司负责人,并多次 进行实地考察,现场召开协调会,听取 居民建议,协商共议自来水接入事 项。在多方的共同努力下,民安小区 的用水问题得到了解决。

"真是太感谢你们了! 让我住上 了新房,还帮我解开了心里的疙瘩。" 大六号村六队村民周建平站在崭新的 砖瓦房前,向联户长董义、网格员卢占 美和党小组组长孙强表示感谢。两个 月前,这间新房的原址还是一栋墙体 开裂的危房。在改造过程中,周建平 和邻居的矛盾纠纷、与施工队的争执 都曾让工程数次停滞。正是由董义牵 头的基层"铁三角"——联户长、党小 组、网格员联动发力及时调解,才使得 危房改造顺利进行。

一间危房的改造,承载的是一个

家庭的安居梦,检验的却是一个地方基 层治理的成色。在基层治理的"最后-公里",联户长、网格员、党小组组成的 一线队伍,用平凡的坚守扛起了为民服 务的重任,让"小角色"真正托起了"大 民生"。止是尢数个稳固的"铁三角", 以情理法相结合的方式化解矛盾,用担 当与付出筑牢基层治理的根基,让民生 保障更有温度、治理效能更有力度,在 广袤的乡村大地上,托起了人民群众稳 稳的幸福。"我们将继续建强用好综治 中心,进一步完善部门协同、多元参与 的基层治理体系,护航察右后旗社会经 济高质量发展。"察右后旗委副书记、政 法委书记刘凤玲说。

从窗口服务即时响应,到数据平 台精准防控,再到全域联动攻坚破难, 察右后旗综治中心构建起了"受理一 研判一处置"全链条治理体系,让"有 事找综治中心"成为群众的首选。